

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidijak küldendők.  
**Kéziratok nem adatnak vissza.**

Felelős szerkesztő: Éder János.  
Kiadó-és laptulajdonos: Weisz Márk.

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.  
Egyes szám ára 8 fillér.  
**Megjelen minden vasárnap reggel**

## Feltámadás ünnepén.

Immár teljes tavaszi pompájában ragyog a felséges természet, életfakasztó sugarakat lövel a nap öreg földünkre és ebben a csodás, bővös évszakban beköszönt egyúttal a tavasz egyik legszebb és a kereszténység egyik legmagasztosabb ünnepe, a Megváltó feltámadásának ünnepe: Szent Husvét.

Feltámadt az Ur fia! — hangzik egyetlen szózatként az egész keresztény világon. És az ünnepi menetben, a templomokban hirdetik egyúttal a nagy, az általános feltámadást. Feltámadunk mindannyian!

A feltámadás ünnepe, a Husvét, mély és bölcs szimbólumot rejt magába. Tavasszal, a természet nagy ébredése idejében zajlik le a szent ünnep és annak minden momentumára önbizalmat, kitartást, megnyugvást visz az elcsüggedt lelkekbe. Az Ur Fia feltámad e napon, teljes glóriájában ragyog minden keresztény hívője előtt és úgy hirdeti nekik: „Feltámadunk!” Az ébredő természettel együtt mi

is ébredjünk, szeressük az életet, dolgozzunk és ne csügedjünk. Van miért dolgozni, van miért élni: feltámadunk! Ezeket a szeretetteljes igazságokat célozza a Husvét. És ünnepi dísz ölt magára az egész keresztény világ és áhitattal a lelkében, át is érzi ezeket az örök tanításokat mindenki.

Husvét ünnepén bizalmat merít a nemzet is jövője iránt. Deák Ferenc híres husvét-i cikke is bizalomra, kitartásra buzdította annak idején az elcsüggedt nemzetet. Ma nincsenek valami rózsás állapotok hazánkban. Politikai viszályok dúlnak a Kárpátoktól az Adriáig és azok miatt nem érvényesül semmiféle, az ország jóvoltát elősegítő munka.

Hogy minő politikának kellenek érvényesülni, hogy ez vagy amaz-e a nemzet igazi és hivatott vezére, nem tartozik husvét-i cikkünk keretébe. Az ország azonban rend és béke után áhitozik, az ipar, kereskedelem és gazdagság alig várja azoknak a politikai bilincseknek lehullását, amelyek immár réges-régen összeszorítják testét és most, Husvét ünnepén, bizonyára

minden igazi, hazáját szerető magyar ember lelkében ott lángol az az óhaj: vajha a nemzet is feltámadna régi tespedéséből, vajha boldogabb, derűsebb tavasz következne már hazánkra, mint az eddigiek voltak!

Amikor tehát ünnepeljük a feltámadás ünnepét, gondoljunk erre a megsanyargatott országunkra is. Azok, akik az ország sorsát intézik, vagy hivatva vannak intézni. Husvét ünnepén gondoljanak arra, hogy végre a nemzetet is a feltámadás felé vigyék. Induljon meg a meg a munka és virágozzék mindaz az országban, amely az áldatlan politikai viszályok miatt teljes hervadásnak indult. Nyerve nek orvoslást az általános bajok minél hamarabb, hogy a pusztulásból is mihamarabb kilábalhassunk.

Ez ünnepi napon így gondolkozzanak mindazok, kik a nemzet sorsát intézik, mert csak így lesz teljes és megünnepelésre méltó a feltámadás ünnepe!

## TÁRICA

### Generális Fratricovics.

Írta: Peterdi Andor.

(Folytatás).

Berkes, a halászcsoport feje és vezetője egy fiatal legényrel töltötte be Mara helyét. Valamikor urassági inas lehetett, mert borotválta a bajuszát, most megyei csavargó. Berkes ott foghatta a tó mellett elhúzó országuton. Attól kezdve az is velük élt és épen úgy, mint a többiek. A söntésben ivott, az istállóban aludt. Ferkónak hívták az új jövevényt és rövid idő alatt igen ügyes nádályhalásznak bizonyult.

Mara pedig ezentul neki választotta ki a legszebb szalonnát és husdarabokat és amikor szemek elkerülték, pénzt sem fogadott el értük. Egyszer aztán Mara azzal állt Fratricovics elé, hogy ő bizony nem fog otthon henyélni, ismét elmegy halászni. Fratricovics, aki semmit sem sejtett, nem bánta, beleegyezett, csak azt kötötte Mara lelkére, hogy korán jöjjön

haza, elsőnek legyen otthon. Az első napokban Mara szépen betartotta az ígéretet, de később bizony igen gyakran utolsónak jött és akkor sem egyedül, hanem Ferkóval. Ferkó és Mara megértették egymást.

Kint a tópartján, mikor a többiek már hazafelé tartottak, akkor Mara és Ferkó magukra maradtak és az alkonyat bibortüzeben egymásra borulva csókolták egymást és szöttek, bogozták vad szerelmük szálait. Mara meg mindennap jobban megutálta Fratricovicsot.

A halászok, akik megneszelték ezt, csufolni kezdték Fratricovicsot:

— Mara megcsal. Hiába vagy Fratricovics generális. A Ferkó külön legény, mint te vagy.

Fiatricovics, aki darabig türe ezt szó nélkül, most felugrott és rekedten ordította felejük:

— Nyomorultak! Nem igaz! Éhen fogtok döglenni, tőlem nem kaptok több szalonnát... inkább a kutyáknak vetem ki az udvarra...

A halászok között volt egy Sipi nevű sánta legény, az most odasompolygott Fratricovicshoz és attól való féle-

mében, hogy nem kap többé szalonnát, szóba elegyedett vele:

— Hát azért nem kell mindjárt úgy haragudni.

— Hát akkor miért hazudnak a rongyosok.

— Pedig Isten uccse igazuk van és jobban tenné, ha nem törődne velük. Az a leány ugyanis a bolondját járatta magával.

— Honnan tudod, hogy megcsal?

— Tudom meglestem őket.

— Hol?

— Maga mindig részeg. Ha most nem iszik annyit, ma éjszaka az istállóban megcsipheti őket. Mara odasompolyog Ferkóhoz, mikor azt hiszi, hogy már mindenki alszik.

— Ma meglestem őket és ha igaz, a vasvillával agyonütöm azt a gyűtmenetet. Agyonütöm.

Mara belépett a söntésbe. Fratricovics ezt észrevette és úgy tett, mintha teljesen részeg volna. Mara odaszólt neki:

— Eredj már aludni, vén disznó.

Fiatricovics besompolyog az istállóba és ledől fekhelyére s úgy tesz, mintha aludnék.

Mara Fratricovics mellé veti magát

## Kerékpárosok figyelmébe!

Champion, Naumann kerékpárok, Singer, Rast-Gässer, Gritzner, Durkopp, Kayser stb varrógépek eredeti gyári árbán. Új teljesen felszerelt kerékpár 60 frt. — Varrógép jótállással 27 frt-tól kezdve. Gumik, kerékpár részek legolcsóbban. Acetylen égők, villamos izzólámpák gyári árbán.

A környék legrégibb és legszolidabb varrógép- és kerékpár raktára **WELLISÖH VILMOSNÉ** gyári lerakata **Szentes**, (Görög ház). Puch, Styria, Union, Alfa,

## Non coronat.

Magyarország egyik legkisebb de legkurucabb vármegyéje: Ugocsa mondta ki az 1867-ki kiegyezés után, midőn a Magyar parlament elhatározta, hogy ő felségét: Ferenc József osztrák császárt magyar királlyá koronázza, hogy ő, mint Ugocsa a koronázás ellen tiltakozik.

Hát, hogy azt a határozatot Ugocsa vármegye meghozta és kimondotta, annak az elhatározásnak mélyre ható politikai indokai voltak, melyeket itt nem akarunk, de nem is tárgyalhatunk. Igaz, hogy azóta, Ugocsa vármegyének ezt a határozatát, mint tréfás példabeszédet szokták emlegetni, de mi, és mind azok, akik más-ként gondolkoznak ezt a határozatot egyáltalában nem kicsinveljük, sőt ellenkezőleg az akkori viszonyokhoz képest, igazi férfias és hazafias határozatnak minősítjük.

Midőn Ugocsa vármegye határozatát, hazafias, nyílt-őszinte és férfias határozatnak minősítjük, éppen annyira elítéljük a Csongrád vármegyei ellenzék, de különösen a csongrádi mű-hazaffyak magatartását akkor: midőn Csongrád vármegye szülöttének: dr. Cicatricis Lajos kinevezett főispánunk székfoglaló ünnepélyétől távollattartották becses személyüket.

Az igaz, hogy dr. Cicatricis Lajos sem politikai, sem egyéb más társadalmi kérdéseken a Csongrád megyei hazaffyakkal egy gyékényen nem árult: mert hiszen azt nem csak politikai: hanem közéleti feltógása is tiltotta, de azért éppen azok a tisztelt urak, akik ismerik Cicatricis Lajos dr. multját, akik tudják azt, hogy e vármegye szülötte, e vármegye legtehetségesebb közigazgatási tisztviselője, becsületbeli kötelességüknek kellett volna tartani, hogy beiktatása ünnepélyen ép úgy résztvehettek volna, mint részt vettek annak idejében Kelemen Béla dr. beiktatásán azok, akik Kelemen Béla politikáját nem csak, hogy magukénak nem vallották: hanem azt a szó-szoros értelmében perhoráskálták.

Hát mi elismerjük, hogy dr. Szarka Miskának és dr. Molec Lajoséknak Kelemen Béla dr. neheztelese rendkívül nagy fájdalom; fájdalom azért is: mert Csongrád vármegye sorsát nem ők intézhetik tovább is, mint intézték dr. Kelemen Béla alatt, de hát legyenek meggyőződve, hogy Cicatricis Lajos dr. sokkal önállóbb gondolkozású egyén, mint hogy az ő köpönyegje alatt, akár egyik jó cimborá, akár a másik bizalmas udvarnok

és nemsokára csend lesz az istállóban Amikor már általános hortyogás hallatszik, Mara felemeli fejét, ránéz Fratricovicsra és hogy meggyőződött róla, hogy alszik, halkán, óvatosan odakuszik Ferkóhoz, aki közel van hozzája.

Fratricovics amikor sejti, hogy Mara már ott van, hirtelen lelugrik, a szalma alól kikapja a vasvillát és ordítva, mint egy vadállat odarohan közzéjük:

— Megöllek, te gyüttment, megöllek! Ferkó a sötétben felugrik és ösztön szerűen rrvhan Fratricovics fejére.

Fratricovics futva menekül az udvarra, Ferkó utána iramodik. Mara is és amint egymást kergetik, az udvaron levő nyitott kútnál megbotlik Fratricovics lába és egy tompa morajjal belezuhan a kutba.

Mara pedig mint egy vadállat beleüvölt a kutba:

— Fulladj meg te vén csavargó!

Másnap az a hír terjedt el a faluban, hogy Fratricovics, az öreg koldus beleölte magát a kutba. (Vége.)

intézte helyette a vármegye sorsát.

Arra minden esetre el lehetnek készülve a t. „hazaffyak“, hogy analfabétákkal nem hagyják Csongrád vármegye sorsát intézni, mint intézték a multban a főispáni helytartóval: ifj. Szarka Mihály dral.

Máskülönbben meg vegyék tudomásul a t. mű-hazaffyak, hogy a háborut kerüljük ugyan, de a harcot velük szemben felvesszük. attól meg nem ijedünk!

## UJDONSÁGOK.

— **Boldog husvétünnepet kívánunk t. olvasóinknak, és barátainknak.**

— **Piroska István képkiallitása.** Lapunk m. vasárnap megjelent számában *képkiallitás* cím alatt egy ujdonság jelent meg, melyben Piroska István képkiallitásának 50 filléres belépti díja, bizonyos indokokból kifogásolva van. Hát amennyiben lapunk minden megjelent „ujdonságát“ nem ellenőrizhetjük és így nem csak most: hanem máskor is megtörtént, hogy az „ujdonságok“ rovatában olyan apró közlemények jelentek meg, melyek ami felfogásunkkal homlokegyenest ellenkezik, éppen úgy történt az is, hogy a „képkiallitás“ címén megjelent „ujdonság“ figyelmünket teljesen kikerülte. Kijelentjük tehát, hogy az 50 filléres belépti jegyet Piroska István festőművész képeinek megtekintésére nem csak hogy soknak hanem olyan csekélynek tartjuk, ami nints arányban a művészet szépségével. Róllunk az ilyen kicsinykedést már csak azért sem lehet feltenni, amennyiben az igazi művészet, aminő Piroska István földinké belépti díjjal honorálva nincs. Midőn lapunk m. számában megjelent „képkiallitás“ című ujdonságot rectifikáljuk, Piroska István földinké festőművész kiállítását a művelt közönség figyelmébe ajánljuk!

— **Április 3.** Számszerint „harminc“ szereplővel készülődik a „Csongrádi Iparosifjuság Közművelődési Egyesület“ hogy az említett napon Guthy Soma 3 felyonásos énekes bohózatát sikerrel adja elő. A próbák javában folynak, melyen éppen úgy, mint a nagyaparátussal és gonddal készülő diszletek előre beigérik a kellemes estét szórakozni és mulatni vágyó közönségünknek. Az érdeklődés a darab iránt olyan arányokat öltött, hogy a jegyek már most nagy keresletnek örvendenek; de azokat az egyesület csak a meghívók kibocsátása és a térképek elkészítése után fogja Weisz Márk és Kämpfner Vilmos üzleteiben rendelkezésre bocsátani, hol is a jegyek előre váltva 20 fillérrel olcsóbbak. A meghívókat e hét folyamán bocsátja ki az egyesület. Jövő számunkban a darabról és szereplőiről részletesebb közléseket adunk.

— **A piknik siker reménye.** Nem kevés örömmel vettük a hírt, hogy Husvét másod napján, a csongrádi jótékony nőegylet és a kaszinó által rendezendő piknik sikeréhez a hozzánk nem mesze fekvő Kecskemét is hozzájárul. hogy kivegye részét az est élvezetéből. Kecskemét város jogász ifjusága, a táncoló kedvéről híres fiatalság körülbelül 20—25 taggal fog azon, mint már előre jelezték, részt venni egynehány ottani kedves szép leánykával együtt. Az est sikere, ha az ígéretet tett is követi, így váratlanul nagyobb és fényesebb lesz, mint gondoltuk volna. — Egy dolog van csupán, ami aggodalomra adhat okot, hogy nem-e Kecskemétre kerül a piknik táncdicsőség palmaága. Hisszük azonban, hogy

versenyzéssé válik az eddig lanyhának ismert tánckedv, s a legnagyobb erkölcsi siker még csak közös lesz, az, hogy az ott jelenlevő leánykák jól fognak mulatni, s csak a már teljesen szerte áradó napsugárnál térnek nyugalomba egy kellemes est emlékével.

— **Nemzeti ellenállók.** A f. hó 19-én ígtatták be vármegyénk szülöttjét járásunk egykori szeretett főszolgabíráját, Cicatricis Lajos dr. kir. tanácsost vármegyénk nagytehetségű főispánját a főispáni székebe. Az egész vármegye közönsége osztatlan lelkesedéssel párt és felekezeti különbség nélkül vett részt a fényes ünnepélyen, csupán a mi szerencsétlen községünk hirdeti demagogjai és ezek által a mű-hazaffyak által elcsavart fejű megyebizottsági tagok tündököltek nagylelkű hazaffyas távollétükkel. Valamint a t. hazaffyas ellenzéknek annó dacumal szokásában volt azoknak a nevével közölni, akik nem vetették alá meggyőződésüket a hazaffiak meggyőződésének, a nagy szimpátia következtében mi is közöljük, azoknak az obskurusoknak és általuk megtevesztett megyebizottsági tagok névsorát, akik részint rosszakarattól részint meg gondolatlanságból távollétükkel tündököltek. Ime a névsor: Porubszky József apátplébános pápai titkos kamarás (megjegyezzük, hogy Cicatricis Lajos Rónay Lajos főispán óta az egvedüli r. kath. főispán, kinél az összes kath. klérus és egyetek tisztelegtek.) Faragó Antal képviselőnk (aki hivatalból nem jelent meg.) Dr. Szarka Mihály ifj. és id. Bagossy József, Hegyi Antal, Dragon Károly, Ornyik Mihály, dr. Molec Lajos, R. Papp Gedeon, Minik Lajos, Turi András. László. Nem említjük meg azokat, akik elfoglaltságuk miatt nem mehettek át.

— **Elhagyott telefon.** Csongrád község házában a hivatalos telefon a főbíró szobájába van bevezetve. Ez nem is volna baj. — Nagyobb baj annál az, hogy ez a helyiség legtöbbször üres, mert nincs ott senki s így a telefon is következésképp árva és elhagyott. Sokszor nagyon sokszor megesik, hogy a környékről fontos ügyekben keresnek meg a hatóságok Csongrád községet, de hiába, eredménytelen marad minden vehemens csengetés nem hallgatja meg senki a messziről jövő élesen csengő hangot, s a községi hivatalos telefon a legmélyebb hallgatással felel. Legtöbbször a gyakoribb hivatalos érintkezés kísérletezése is eredménytelen marad s nem csekély és jogtalan felháborodással teszik le a hallgatót. Óhajtanódnak tartanánk, hogy a község alkalmazottai közül, ha már az ott jelen lenni hivatott személynek sűrűn máshol is akad dolga, a község előljárósága oda osztana be valakit, aki legalább is tudomást szerezne az eddig eredménytelen csengetésekről, ha a dolog érdekében nem is tudná kielégíteni a tudakozódók kívánalmait.

— **Népszerű felolvasások.** A „Csongrádi Iparosifjusági Közművelődési Egyesület“ március hó 20-án nagy ünnepség keretében rekesztette be három havi felolvasás ciklusát, mely idő alatt, a programmszerűen megállapított 12 felolvasását a legszebb sikerrel oldotta meg. Felolvasásra kerültek: a kurucvilág költészete, a babona, hasznos orvosi tanácsok, az első segítségnyújtás, Fiume, Mária Terézia es II. József, az udvar és kert, a magyar iparosvilág jelesei, Mátyás király, a boldogulás eszközei, 1848. márciusi napok, az üstökösök. Azonkívül témérdek költemény a magyar költészet gyüngeriből válogatva és a felolvasásokhoz alkal-

jelzéssel dugaszolt kis üvegekbe töltött Pasztőrízált savanyu mentes **Maláta tápsört** tart raktáron

**HUSLÄNDER JENŐ** sör főraktára.

Házi fogyasztásra **szoptató anyák** és lábadozó betegek táplálására (orvosi tekintélyek által ajánlva.

Közkivánatra,



mazva, melyeket kivétel nélkül egyesületi tagok, tulnyomó részben iparsíffak és leányok adták elő, nem ritkán valóságos művészi hatással. Az előadásokat összesen 880 személy hallgatta. Az egyesületi elnök által elmondott záróbeszédéből, valamint a hallgatókhoz intézett bucsuzó szavakból arra következtetünk, hogy a Cs. Ip. K. E. végleg meghonosítja s ezzel állandóvá teszi községünkben az országszerte megindult szabadtanítást. A szabadoktatással, mint fontos közművelődési tényec más alkalommal kimerítőbben kívánunk foglalkozni.

— **Örvendtes esemény.** Tudatjuk a tisztelt közönséggel, hogy városunkban a »Gondviselés« orsz. központi temetkezési segélyző társulat helyi egyesületet létesített, amely igen örvendtes fogadtatásra talált, amennyiben rövid egy havi fenállása alatt a tagok létszáma 120-ra emelkedett. Temetkezési segély 100 kor.-tól 1000 kor.-ig jegyezhető és csekély fél-évenként fizetendő díjak mellett. Beiratásnál előre fizetni nem kell. Egyben jelezük, hogy ezen humánus emberbaráti intézményhez maga az állam 460,000 kor. járult; ugyintén a »Gazdák Biztosító Szövetkezete« tetemes összeggel támogatta úgy, hogy ma már az alaptőke meghaladja a 3,000,000 koronát. — Bővebb felvilágosítást és beiratkozni lehet Kiss Imre Szentesi-kórházi levél útján.

— **Uj nóták** címmel a jövő hónapban négy magyar dall egy füzetben jelenik meg, Pozsár Antaltól, ének és zongorára. Bolti ára 2 korona lesz, helybeli előfizetőknek azonban csak 1.50. A fiatal szerző a napokban bocsájtja ki az előzetési felhívást.

— **Cigány verekedés.** Csinos kis verekedést röktönöztek az elmúlt csütörtökön a piroska városi cigányok. Ugyanis a főtéren valami nézeteltérés merült fel közöttük és ökölrel akarták egymásnak igazukat magyarázni. A rendőrök vetettek véget a botránynak és bekisérték őket a község házában.

— **Bezárták a gőzfürdőt.** Mint értesülünk a gőzfürdőt az elmúlt héten bezárták, állítólag valami javítás végett. Mi azonban azt hisszük, hogy örökre zárva marad.

— **Schaumann Gyula gyógyszerész gyomorsója** több mint 30 év óta, mint oietikus készítmény a legjobb hírnévnek örvend, amit számos elismerő oklevél igazol. Előnyösen és megbíhatóan hat az emésztési folyamatnál, gyomorbanjánál, savképződésnél, felbűfögésnél stb. úgy, hogy ez mint legrégebb háziszser, nagy elterjedtségnek és közkedveltségnek örvend. Előnyös hatását, racionális összetételének köszönheti. A kényelmesebb és kellemesebb felhasználás végett. Schumann gyógyszerész a gyomorsón kívül gyárt még gyomorpasztillát is, mely a gyomorsónak hatásával teljesen egyenlő. Az ára mindkét készítménynek ugyanaz, mint eddig: 1 korona 50 fillér.

— **Vétkes gondatlanság.** Folyó hó 16-án Medgyesi Imre 14 hónapos kis fia mosás alkalmával zsirszódát ivott és annak következtében 20-án meghalt, f. hó 21-én felboncolták és szülei ellen a vétkes gondatlanság miatt megindították a vizsgálatot.

— **Betörés.** Folyó hó 19-re virradó éjjel, amíg Ij. Forgó József barátja körében névestéjét ünepelte városban levő lakásán addig a szegdi utszélében felügyelet nélkül álló kastélyába ismeretlen tetesök betörték és 19 párnát és 1 dunnát elloptak. A tettesek akik valószínűleg kőborcigányok lehettek tul a Tiszántul menekültek, kiknek nyomában van a csendőrség.

— **Nedves lábak.** az esős időszakban a legnagyobb gondosság ellenére sem kerülhetik el és főleg gyermekek, kik az esőtöcsákat és hórákosokat szándékosan felkeresik, gyakran kerülnek vízcsapokhoz és átázott harisnyákkal haza. Ha azonban hideg napokban a lábak órákon át

nedvesek maradnak, nátha, vagy a legfelsőbb légutak, torok légcső-hurutjai keletkeznek, melyek nem ritkán vezetnek komoly tüdőbetegségekhez. Ezek elhárítása minden anyá feltétlen kötelessége és erre őt a „Sirolin Roche“ abszolút bizossággal képessé teszi. A legcsekélyebb köhögésnél tehát azonnal kell adni néhány teáskanálnyi Sirolint, mely minden gyógyszer-tárban kapható; ez a biztos előrelátás ezerszeresen kifizetődik és sok félelmet és gondot tesz feleslegessé, mert vele a gyermeket veszélyes betegségek ellen meg lehet védeni.

— **Elítélt géplügnökök.** Folyó hó 26-án Márkus Mór és Hersmann Ödön géplügnököket a rendőrbiztos a szolgabíró-ságnál előállította azért mert Csongrádon több vetőgépet adtak el, és a megrendelő levelet a hatóságnál nem hitelesítették. A gépek nem feleltek meg a rendelkezésnek. A főszolgabíró ezért a két ügy-nökököt 50-50 kornára büntette meg.

— **Elítélték 6 hónapra.** Megirtuk még január hóban, hogy a rendőrség Lakatos Józsefné szül. Deutsch Roza Hmezővásárhelyi asszonyt azért mert több asszony zsebéből a piacon a pénzt kilopta feljelentette. A szegedi kir. törvényszék a napokban hozott ítéletével a tolvaj asszonyt 6 hónapra börtönre ítélte.

— **Uj politikai napilap a fővárosban.** Máréius 30-án új napilap indul meg Budapesten „VILÁG“ címmel, és tesülsünk szerint a szabadkőművesek kiadásában és szerkesztésében, a szabadkőműves eszmék és elvek (fővilágosodás, emberszeretet, haladás, műveltség, jótékonyosság stb.) terjesztése és a konkrét közéleti célok (általános titkos egyenlő választójog; szekularizáció; felekezeten közköztetés; progressív adórendszer) kivívása érdekében. A lap emellett erősen hazafias, magyar szelleműnek ígérkezik, amit összeegyeztetőnek tart a legszélsőbb libelalizmussal, s s ezt a vezetők egyénisége látszik garantálni, akik eddig is ilyen irányban működtek. A most folyó politikai kavargásban mindenesetre érdekes az egészen új, határozott állásfoglalás és a független, pártokra és kormányra való tekintet nélkül megnyilatkozó eszmékör.

## C S A R N O K.

### Husvétkor.

Megjötték Rómából ismét a harangok,  
Ujra szertehangzik lágyan, méla hangjok.  
Nem szomorú hang az, öröm hangja  
[csendül,

Öröm, lelkesedés tör ki lelkekből, ...  
Mert az Üdvözítő, óh már Ó nem hallott!  
Alleluja! Jézus dicsón, feltámadott!

Hajnál hasadtával még a napsugára,  
Reá sem sütött az Úr Jézus sirjára,  
Mikor megmozdult a siron a fedélzet  
És az Üdvözítő álmából felébredt!  
Zászlóval kezében kijött a nagy halott!  
Alleluja! Jézus dicsón feltámadott!

Minden ajtatos szív nézze meg a helyet,  
Ahol három napig feküdt a Szeretet!  
Keresse meg buzgón, merre volt a sirja,  
Hogy az öröm könnyét lelke ott kisírja ...!  
De hiába! Régen nincs már ott a halott!  
Alleluja! Jézus dicsón, feltámadott!

Megnyilt a menyország, nincs most már  
[elzárva  
Kinyíllott, s lehullott nehéz, s erős zára,  
Megnyitá büszkén, aki „emberré lett“,  
S mindenfelé mosolyg a nagy, s örök élet!  
Nem lesz többé sirban a legszentebb halott!  
Alleluja! Jézus dicsón, feltámadott!

Boldog vagy te ember! Meg vagy váltva  
[végre!

Tekints fel halálával Jézus keresztjére,  
Melyen Üdvözítő meghalt te éretted!  
Amelyet te bűnös meg, nem érdemlitted!  
Örvendhetsz, hogy oincs már sirban a  
[nagy halott!  
Alleluja! Jézus dicsón, feltámadott!

És hogvha szivedben ég a buzgó hála,  
Küld el hő imádat égi trónusára!  
Óh adj hálát neki, szived, lelked mélye,  
Örök üdvüdet csak Ó tőle remélje,  
Ótőle mindvégig, mert Ó már nem halott!  
Alleluja! Régen, dicsón, feltámadott!

Kiss János

## Nyiltér. \*)

### Minta igazgató.

Hogy milyen kezekben volt letéve a kor. gőzmalom, vezetése mutatja az alábbi Hódmezővásárhelyi takarékpénztártól érkezett titkos levél. A csongrádi keresztény gőzmalom részvény társaságnak Csongrád.

Folyó hó 12-én kelt b. levelükben elég rémes világításban előterjesztett 8500—400,000 korona kölcsön kérelmükre, sajnálattal kell önöket értesíteni mely szerint annak megadását nem helyezhetjük kilátásba, amennyiben, az az önök erejét túlhaladó vállalkozás. Ami meggyőződésünk szerint ezen kombinációnak végrehajtására önök csak is részvénytököküknek 4—500,000 koronára való felemelése után gondolhatnak nyugodtan. Mely esetben, szívesen állunk szolgálataikra, hogy a még ezután is fennmaradandó szükségleteiket fedezni segítsük.

Kukács János.

\*) E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztő, sem a kiadó.

### Hirdetmény!

Csongrád községnél építendő két tanyai iskola felépítésére zárt ajánlati verseny tárgyalást kirdetek.

A tanyai iskolák a község által megszerzendő s a nagyrétben fekvő ugynevezett „várhat“-i dombon, valamint a mámai rében fekvő ugynevezett „logerhát“-i dombon fognak felépíteni. Külön ajánlat teendő úgy a nagyréti, külön ajánlat a mámai réti iskolák nál minden nemű munkára (I. Föld és kőműves munka; II. Acsmunka; III. Asztalos munka; IV. Bádogos munka.)

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fenti munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó szabályszerűen kiállított, pecséttel bezárt, sértetlen borítékban elhelyezett ajánlataikat a községi elöljárósághoz csímezve „ajánlat a Csongrádi nagyréti (mámai réti) iskola föld és kőműves munkálatára“ hasonló felirattal ellátva, egy koronás bélyeggel ellátva Csongrád község iktató hivatalába az 1910 évi márczius hó 30-án délután 5 órájáig anyival inkább adják be, mert az elkészült ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy mind a két iskolára vagy az iskoláknál előforduló külön kézi munkákra együttes ajánlat nem tehető hanem amennyiben az ajánlatot tevő mind a két iskolára, vagy az iskoláknál előforduló minden nemű munkára kívánna vállalkozni, akkor ajánlatait külön-külön borítékba, téve külön-külön tartozik megtenni.

Ajánlati összeg 10%-a a községi letét pészárba készpénzben oवादék képes érték papirokban vagy takarékpénztári betét könyvecskében elhelyezendő s az ajánlathoz a betétbe helyezést igazoló nyugta csatolandó.

A feltételeknek meg nem felelő ajánlatok vagy utóajlatok figyelembe nem vétetnek, a vonatkozó költségvetési előirányzat Csongrád község II. jegyzői hivatalánál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető.

A beérkezett ajánlatok az 1910. évi márczius hó 31-én fognak elbíráltatni.

Csongrádon, 1910. márczius hó-11

Kovács Elemér  
jegyző

Csongrád község elöljáróságtól

### Hirdetmény.

Felhivatnak mindazok, kik a Donka Pál által birt 123 számú, és Hajdu János által birt 181. számú munkás ház-teleken építeni s illetve ezen háztelkeket elvállalni akarják, miszerint ebbeli száedéukat a hirdetmény közhírre-tételét követő 15 nap alatt Solya Gyula főjegyző hivatalos helységében jelentsék be.

Csongrád, 1910. évi márczius hó 28-én.

Solya Gyula  
főjegyző.

Joanovics Istvának a grof Andóassy-utca 2. számú házában 4 szobás lakás, konyhával és hozzávaló melléképületekkel együtt kiadó, esetleg 200 [ ] öl kert szőlővel és gyümölcsfákkal együtt szintén kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal Jueth Gyula-utca 31. számú lakásban.

**Hirdetmény.**

Felhívják a közönség, hogy a vármegyei szabályrendelet értelmében, a község belterületén szalma és hasonló gyúlékony anyagok csakis zárt fedél alatt tarthatók, nyílt helyen csak ott engedtetik meg a szalma és hasonló tárgyakra összerakása ahol az épülettől legalább is 40 méter távolságra lehet, kötelező minden háztulajdonos udvarában legalább egy db 2 hkl. hordó vizet állandóan készletben tartani és egy olyan hosszúságu létrát melynek segítségével a házfedélre könnyen fel lehet jutni. A jövő hét folyamán ezek ellenőrzése céljából vizsgálat fog háztulajdonosokra járni, s azok kik ezen felhívásnak eleget nem tesznek a legszigorúbban megbírságotlathatnak. Ez alkalommal megvizsgálva lesz az is, hogy az árnyékszéküket a hét folyamán kitisztították-e a lakosság, közbíré tétetik az is, hogy az ürüléket eladni nem szabad hanem azt a gyepmester által kell kihordatni, az ezek ellen vétők szintén megbírságotlathatnak.

Csongrád, 1910. március hó 15.

Előljáróság.

**Hirdetmény.**

Figyelmeztetik a közönség, hogy az utcára semmi féle jószágot tyukot, kacsat, ludat, sertést stb. kibocsátani, nem szabad egyszersmint közbíré tétetik, hogy ezen minden az utcán talált jószág a rendőrök által a község házához behajtatik ahol az illető tulajdonosnak hajtó pénzt kell fizetni azonfelül pedig a tulajdonos a járási főszolgabírói hivatalhoz is följelentetik.

Csongrád, 1910. március hó 15.

Előljáróság.

**Hirdetmény.**

Közbíré tétetik, hogy azon egyének, kik tüzesetek alkalmával a vész helyére saját akarattukból saját fogatukon a tüzecsendőt vagy az első 3 lajt vizet szállítják és a vízhorodásban tovább segédkeznek 6 koronáig terjedő jutalomdíjban részesíttetnek, és pedig a legelső kap 6 koronát, második 5 koronát aki harmadiknak érkezik a tüzhöz az 4 koronát, érkezésüket a sorrend megállapítása végett a tüzoltóparancsnoknál jelentsek a helyszínén.

Csongrád, 1910. március hó 15.

Gyónti István s. k.  
tüzoltóparancsnok.**Kerékpár**

angol gyártmány, jó karban, olcsón eladó. Gyóval István tanító. Réti-utca 11. szám.

**TANULO és FIZETÉSES**  
varró leányok felvétetnek  
Lekrincki Rókusné varrodájában, régi posta épület (Tekulics ház).

**Doktorátust szerezhetsz**

három hónap alatt

»Tájékoztató a jogi szemináriumról«  
című könyvben leírt készülési módot  
követve. — Díjmentesen megküldi:  
Dr. Dobó Kolozsvár Malom-u. 14.

**Kiadó lakás.** Ujszászi János építőmester Szarvas-utca 10-ik számú házában 2 padolt szoba, konyha, éléskamra és pince Szentgyörgy naptól haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a tulajdonossal Kiskunfélegyháza lakásán, Attila-utca 57. szám alatt.

**Dr. Róth Sándor**

orvos tudor, gyakorló orvos a községünkben letelepedett és gyakorlata megkezdte. — Lakik: Szentestikórut (Tekulics Mihály gépész-féle ház sz.) — Rendel 2—3-ig 8—9-ig.

**Uj fészülönő.**

Tisztelettel értesitem Csongrád város uri hö'gyeit, hogy a **divatos fészülést** szakszerűen elsajátítottam és ebbeli szolgálatomat a t. hölgyeknek felajánlom.

Próba fészüléssel **díjtalanul** megyek és állandó fészülésre **jutányosan** állók a t. uri hölgyek rendelkezésére.

Tisztelettel.

Tösmagi Jolán.

Lakásom: Vásár-utca 5. szám.

**Aki gyomorjájós, béltbeteg, étvágytalan,** lesoványodáshoz hajlandó használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerésztől **Stockerában.**

**Aki szabályozni és épségben tartani akarja jó emésztését,** használja a **Schaumann-féle gyomorsót,** tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében, mily jól érzi magát.

**Gyomorsó** eltávolítja azonnal a fölösleges **gyomorsavat és előmozdítja az emésztést.** Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

**Gyomorsó-pasztillák** kényelmes s kellemes, ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. Ára tarsolyonkint 3 phiolával 4. 10 gyomorsó-pasztillával kor. 1.50. Postai szélküldés legkevesebb 2 doboz megrendelésnél — utánvétel — **Schaumann** gyógyszerész **Stockerában.** Kapható minden gyógyszerertárban.

**Walla József**

cementárugyár részvénytársaság  
Alapított 1878. évben. Telefon, 59—90.

Mozskláp, Műkö és cementárugyár. Beton. Vasbeton- és Burkoló építési vállalat.

**Iroda és gyár kizárólag:**  
**Budapest, VII. Gizella-út**  
**38. szám.**

**Köhögés!**

Aki az egészségét szereti, az **MEGÓVJA,**

5500 hiteles bizonylatok bizonyítéka segélyt hozó eredményt.

**Kaiser-féle MELL-KARAMELLÁKRA**

a három hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarus, elnyálkásodás, görcs és számráhurutos bántalmaknál.

Egy csomag 20 fillér. Egy üveg 80 fill.  
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Löw Adolf és Barna Henrik urak gyógyszerertárban.

Miért legjobb és miért legolcsóbb a Sztraka-féle Menthol fogszappan? Legjobb azért, mert kellemes ízű fogszappan a fogkölerakodást eltávolítja, a száj savanyu és rossz ízét elfrissíti, felüdíti, végül átható desinfiáló erejével a fogszuvasodást megakadályozza. Legolcsóbb azért mert mindennapi használat mellett is eltart s eredeti hatásától átlás közben semmit sem veszít. Kapható gyógytárakban és drogerikában. Ára 1 kor. Kapható Csongrádon Barna Henrik gyógyszerertárban.

**SZOLOGAZDAKI**

Homokon és kötött földön.

Aki borait mindenkor jó áron és hamar akarja eladni, tétesszen Delaware szőlőt szántóföldekre is és ha a hiányzó tőkét ezzel pótolja, az ilyen végyes bor olyan finom lesz, hogy drágán és hamar elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik már termeljük és bizonyítják a nagy borkereskedők, akik 60—80 koronáért is megveszik hektóját, ha százezer hold ilyen teremne is. Permetezés nélkül a mult évben is perenospórától mentes nagy termést adott (holdanként 35 hektó).

Vesszőről árjegyzék ingyen és bérmentve.  
**NAGY GÁBOR** szőlőnagybirtokos KÖLY Bihar-m.

Posta, távirta és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német nyelven

**Soha többet!**

nem változtatom a szappanomot, mert amióta a Bergman Steckenpferd „Liliumszappant“ (védjegy Steckenpferd) von Bergmaenn & comp Tetschen a E. használatba vettem, amely szappan a gyógyszerzappanok közül a szeplő ellen a legjobb, az arbor ápolására pedig páratlan. — Darabja 80 fillér. Kapható minden gyógyszerertárban, drogerikában és parfüm üzletekben.

**Értesítés.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy nálam a legdivatosabb és a legmagasabb igényeknek megfelelő

**férfi-ruha**

készül a lehető legsolidabb árak mellett.

Ajánlom továbbá dus választéku magyar és angol szövet raktáromat,

Amidőn a n. é közönség kegyes pártfogását kérem, maradtam teljes tisztelettel

**Medgyesi Ferencz**férfi szabó  
szabó ipari szakoktató.**Szőlő-oltványokat**

szállit amerikai sima és gyökeres vesszőket különféle fajokban, fajlisztasággért jótállva legduzsabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

**Küküllőmenti első szőlőoltvány telep**

Tulajdonos: **Gaspari Frigyes**,  
Medgyes, 68 sz. (Nagyküküllő-megye)

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhetsz magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.